



Отзыв

на автореферат диссертации **Выборновой Викторией Александровны** на соискание ученой степени кандидата исторических наук «**Становление Новосибирского государственного университета (1959-1968 гг.): институциональный аспект**»

Тема диссертации В.А. Выборновой, посвященная интересной в научном отношении проблеме становления Новосибирского государственного университета (1959-1968 гг.) в институциональном аспекте, представляется весьма актуальной особенно в настоящее время, когда происходит пересмотр многих теоретических установок в данной области и активизация интереса исследователей к глубинным процессам, происходящим в отечественной науке и образовании.

Представленная В.А. Выборновой работа состоит из введения, трех глав, заключения и приложения. Во введении автором вполне квалифицированно обоснована научно-теоретическая значимость диссертации, обстоятельно представлены историографический и источниковедческий обзоры. Автор правильно оценил вклад предшественников в изучение проблемы, охарактеризовал основные научные труды и степень изученности проблемы. Хорошее знание источников, умелая их интерпретация, безусловно, свидетельствуют о добротной источниковедческой подготовке автора, что позволило ему в полной мере проявить навыки исследовательской работы и успешно решить поставленные задачи. Кроме того, анализ становления Новосибирского государственного университета в 1959-1968 гг. сопровождается большим количеством статистических данных, что дополнительно усиливает аргументацию выводов, сделанных В.А. Выборновой. В приложении автором представлен перечень акторов формирования научно-образовательной структуры НГУ; инфографика, диаграммы роста численности штата профессорско-преподавательского состава, поступления на работу в НГУ ученых в различных областях знаний; диаграммы профессионального пути молодых преподавателей в НГУ; сведения о студенческом составе.

Объект, предмет, цели и задачи исследования определены грамотно, как и раздел, посвященный методологии исследования. Не вызывают возражения и хронологические рамки работы.

Если говорить об основной части диссертации В.А. Выборновой, то следует отметить, что она имеет четкую логическую структуру, соответствующую поставленным целям и задачам работы. Выводы, приведенные в заключительной части представленной работы, вполне логичны и подтверждаются содержанием диссертации. При этом хотелось бы особо отметить, что все изложенные в работе результаты получены автором самостоятельно, впервые введен в научный оборот ряд новых, не используемых ранее источников. Автором рассмотрены аспекты формирования НГУ, как нового ведущего вуза на территории Сибири. Им отмечается, что новые тенденции развития высшего образования и науки в СССР в 1960-х гг. уже позволили создавать почву и реализовывать себя в университетах, отдаленных от столицы России и связанных с академической наукой, при этом НГУ проявил себя той новаторской институциональной формой, где ключевую роль сыграло ядро профессорско-преподавательского состава, которое, взяв за основу свой профессиональный опыт, наработанный в рамках «физтеховской модели», творчески развило ее, сформировало оригинальную и устойчивую конструкцию, до сих пор не теряющую своей актуальности, и сегодня НГУ выступает наследником тех пионерных решений, которые закладывались в фундамент в первые годы его существования.

Основное содержание диссертации отражено в 9 научных публикациях, она прошла апробацию на конференциях самого различного уровня.

Если же говорить о замечаниях к представленной работе, то можно назвать следующие: в тексте автореферата, к сожалению, не везде дана расшифровка представленных аббревиатур; и второе, в главе «Роль профессорско-преподавательского состава в становлении НГУ» автором указано, что первые выпускники НГУ были оставлены на кафедре в 1965 г., на самом деле это произошло в 1964 г. Кстати, в основном тексте диссертации год указан верно, так что можно считать это просто опечаткой.

Таким образом, можно сказать, что работа В.А. Выборновой «Становление Новосибирского государственного университета (1959-1968

гг.): институциональный аспект» является законченным оригинальным исследованием, выполнена на высоком научном уровне, удовлетворяет требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции от 28 августа 2017 г., постановление Правительства РФ №1024). Основные положения и выводы диссертации вполне обоснованы и подкреплены значительным фактическим материалом. Автор диссертации внес заметный вклад в изучение данной темы и заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Зав музеем истории НГУ,
канд. ист. наук,
доцент каф. истории, культуры и искусств ГИ НГУ
Воробцова Л.Н.
8.08. 2023 г.

